

开学季是诺如病毒感染高发季节。什么是诺如病毒?感染后患者会出现哪些症状?如何处理?2月16日,记者采访了甘肃省疾病预防控制中心副主任医师崔燕。

"每年10月到次年3月是我国诺如病毒感染的高发时期,容易在社区、学校、托幼机构等集体单位引起流行。"崔燕介绍,诺如病毒具有感染剂量低、传播途径多样、潜伏期短、变异快、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点,潜伏期通常为24-48小时,最短12小时,最长72小时。

诺如病毒感染源较多,比如通过被诺如病毒污染的食物或水感染,通过触摸被诺如病毒污染的物体感染等,"隐性感染者及健康携带者均可成为传染源,病人的呕吐物和粪便在自然界中污染水或间接污染食品,也容易造成传染。"

诺如病毒进入感染高发期 省疾控中心专家答疑解惑



临床上,诺如病毒发病以轻症为主,最常见症状为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻,部分患者有头痛、畏寒和肌肉酸痛等;儿童以呕吐为主,成人则腹泻居多,粪便为稀水便或水样便。

"家长们不用太担心,诺如 病毒胃肠炎属于自限性疾病,目 前尚无有效的抗病毒药物。"崔 無说,多数患者发病后症状轻, 无须治疗,休息2-3天即可康 复,可口服糖盐水或口服补液盐 补充呕吐和腹泻消耗的水分。 但对于婴幼儿、老人,特别是伴 有基础性疾病的老人,如因频繁 呕吐或腹泻,出现脱水等较严重 的症状时,应及时治疗。

如何预防诺如病毒感染? 崔燕建议,首先是保持良好的手 部卫生,这是预防诺如病毒感染 和控制病毒传播最有效的措 施。饭前、便后、加工食物前用 肥皂和流动水至少洗手20秒。 需注意,含酒精消毒纸巾和免洗 手消毒剂对诺如病毒无效,不能 代替洗手。

其次,注意个人饮食卫生。 喝开水,蔬菜瓜果洗净,烹饪食物要煮熟,尤其是贝类等海鲜类食品更要煮熟、煮透。

第三,做好日常消毒工作。 对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品需要使用含氯制剂进行消毒。在清理受到呕吐物污染的物品时,应戴塑胶手套和口 罩,避免直接接触污染物。

诺如病毒感染者患病期至康复后3天内应尽量就地隔离,在此期间尽量不要和家人等近距离接触,分开食宿,尤其不要做饭或照顾老人和幼儿。除了倡导良好的卫生习惯,托幼机构和学校等集体单位在预防诺如病毒时,还要加强饮水、食品卫生管理,制定传染病防控方案和应急预案,定期做好通风消毒。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

春运期间 中川国际机场完成旅客吞吐量135.2万人次

本报讯(奔流新闻·兰州晨报 通讯员杨晓磊记者王思璇)2 月15日,为期40天的2023年 春运落下帷幕,兰州中川国际 机场完成运输起降1.08万架次,恢复至2019年的84%;完成旅客吞吐量135.2万人次,恢复至2019年的80%。

春运期间,兰州中川国际机场执飞航空公司共32家,开通恢复航点85座、航线120余条,飞往全国省会城市及千万级机场航线全部恢复,进疆省代、克拉玛依、阿勒泰、哈密等航点均恢复通航,更好地满了广大旅客的出行需求。在省民航机场集团的统一协调于1月26日恢复春秋航空兰州往返曼谷国际包机航班,成为近三年来西北地区首条快速恢复的东南亚国际客运航线。



旅客等待通过安检。

在大范围轨道转移、深空探测等空间任务中具有广泛的应用前景兰州:大功率霍尔电推进系统首次联试点火成功

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)记者2月16日从 2州空间技术物理研究所了解到,由该所研制的大功率霍尔电推进系统、碘工质射频离子推力器与贮供单元日前分别首次联试点火成功。

大功率霍尔电推进系统在 大范围轨道转移、星际间货物运 输、深空探测等空间任务中具有 广泛的应用前景。该所百千瓦 级大功率霍尔电推进系统先后 突破了百安级大电流阴极技术、 放电室磁场"磁屏蔽"技术、基于 新型功率器件空间电源应用技 术、超大功率高效率变换技术、宽范围功率和电压调节等关键技术,完成了百千瓦级霍尔推力器与大功率PPU样机首次联试点火,实现了该所大功率霍尔电推进系统的技术突破,取得了重要的阶段性成果。后续,该所将重点针对大功率霍尔电推进系统的集成化及轻量化设计、热负荷控制与管理、寿命评价等技术方向持续开展联合攻关,力争早日实现系统级产品工程应用。

口头现示玩级厂而工程应用。 射频离子电推进具有高总冲、长寿命、适用多元推进剂、推 力连续精确可调等优势,在低轨 高密度星座和空间科学等领域 具有良好的应用前景。近年来, 在商业航天低成本、高效益的发 展需求牵引下,基于新型推进剂 的射频离子电推进技术成为前 沿热点。碘工质价格低廉、存储 密度高、可适应异形结构贮供单 元,在提升系统集成度、提高整 星功能密度、降低航天器运行成 本、拓展电推进应用场景等方面 优势显著,已成为最具前景的新 型推进剂之一。

型推进剂之一。 该所瞄准国际前沿和下一 代技术发展方向,在装备预先研 究、重点实验室基金、所自主研

下周起, 兰州多所高校 迎来开学季

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)继兰州大学2月13日开学上课后,省城多所高校将于下周起陆续开学,迎来2023年春季新学期。

甘肃中医药大学、西北民族大学、兰州城市学院3所在兰高校2023年春季学期开学均为2月18日、19日报到,2月20日正式上课。

兰州财经大学 2023 年春季 学期 2月 25日、26日报到注册,2 月 27日上课。师生员工返校途 中须科学佩戴口罩,加强自身防护,尽量减少聚集性活动,在体温 检测后凭校园卡、今日校园 APP 返校码或工作证进入校园。开学 后各单位、各部门要实时掌握,持 续完善师生员工健康信息台账, 确保上报信息准确及时。

兰州理工大学今春返校时间 为:参加补考的学生2月21日、22 日返校报到,其他学生均在2月 25日、26日返校。2月27日正式 上课。返校学生要提前向辅导员 和学院申请,经审批同意后方可 返校。学生到校后自觉开展7天 健康监测,尽量减少聚集性活动。

兰州交通大学今春开学时间 为2月26日。

"鲁"力同"甘" 携手"鲁甘山海情" 续写文旅协作新篇

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)2月15日,由鲁甘两省文化和旅游厅共同主办的"好客山东·如意甘肃"双向游启动仪式暨"山东人陇上游"甘肃文旅推介活动上,甘肃省文旅厅与山东省文旅厅签订《深化甘肃与山东文化和旅游业合作发展的协议》(以下简称《协议》),力求形成鲁甘文旅协作共荣发展的"最大公约数"和"最大综合效应"。

据了解,山东、甘肃将通过建 立健全文化旅游合作机制,共同探 索两地文化旅游产业合作发展的 新经验、新路子。同时,多措并举 促进两地整体文化旅游形象提升, 联合打造"好客山东·如意甘肃"文 旅协作品牌。加强两省国家级文 化和旅游消费试点城市、国家级夜 间文化和旅游消费集聚区文化旅 游企业合作交流,带动两省旅游消 费不断提升,让文化和旅游消费服 务于企业,让利于游客,增强两省 文化旅游产品市场竞争力。通过 开展两省文旅人才培训和交流学 习活动,学习借鉴对方的成功经 验,不断提高两省文化旅游从业人 员的综合素质,实现取长补短、共 促发展的目的。

与此同时,鲁甘两省文化和旅游厅将在"好客山东·如意甘肃"双向游系列活动启动期间,组织双方省、市文旅系统和文旅企业3个层面之间签订20份合作协议,联合打造黄河上下游"好客山东·如意甘肃"文旅协作品牌,全面推进两省文化交流互鉴、文旅资源互通共融、文旅品牌共建共享、旅游客源互推互送,带动跨省旅游消费持续升温。